中国不仅能提供"从1到N"的应用场景,而且日益成为重大原创性、颠覆性科技成果的策源地,这是"十四五"时期我国发展最深刻的变化之一

在把握趋势中勇立潮头,在打牢基础中精耕细作,在构筑生态中形成激励,中国将不断产生引领人类未来的创新成果

翻开"十四五"时期科技创新成绩单,会发现中国科研工作者已经奔跑在"最前沿"——

量子科技领域,在国际上首次实现光子的分数量子反常霍尔态;生命科学领域,绘制首套猕猴大脑皮层单细胞空间分布图谱;脑机接口领域,帮截瘫患者站立行走、助盲人恢复光感……原始创新能力越来越强,"从0到1"的原创性科技成果越来越多,并由此催生新赛道新业态,推动我国朝着科技强国的目标加速迈进。

认知无边界,创新无止境。前沿技术 是具有前瞻性、先导性和探索性的重大技术,代表着科技发展的未来方向。"十四 五"时期,我国在诸多前沿领域从"跟跑" 进入"并跑""领跑",给我们怎样的启示?

向"最前沿"挺进,首先要把握科技趋势,下好"先手棋"。

手机智能语音助手与用户深度交互,

瞄准"最前沿",弄潮儿向涛头立

——"十四五"创新突破启示录④

□石羚

空调根据环境自动调节温度,门锁借助视觉识别看护门外包裹……人工智能的创新突破,正深刻改变每个人的生活方式。中国在人工智能领域走在全球前列,得益于顶层设计发挥引领作用,政策驱动与市场自发创新形成共振。

察势者明。立足当下,"科学研究向极宏观拓展、向极微观深入、向极端条件迈进、向极综合交叉发力",深刻把握科技创新趋势,明确发展方向,才能提前布局、抢占先机。

向"最前沿"挺进,前提是加强基础研究,甘坐"冷板凳"。

过去5年,我国动力电池充电效率提升4倍以上,电机和电控系统全球领先。基础研究地基牢,科技大厦才建得高。相比欧美,我国新能源汽车产业起步并不早,之所以实现跨越式发展,一个重要原因就是基础技术的突破提升。

几乎所有科研人员都认同,"科学常是在千百次失败后最后一次成功的。"着眼能源高效清洁转化的纳米限域催化理

论,源自包信和团队20多年的潜心研究;构建超越经典计算机的量子模拟器,潘建伟团队经历了10余年的艰辛跋涉。"十四五"时期一批原创性成果涌现的背后,是基础研究经费的持续增长,是自由探索和目标导向有机结合,更是广大科研工作者"莫问收获,但问耕耘"的坚守。

向"最前沿"挺进,关键在集聚创新要素,打造"生态圈"。

超纯水是半导体制造中的关键要素。为了达到芯片制造所需的"10亿分之5的杂质含量"标准,蓝晓科技3年试错200多次,最终打破国外垄断。在这里,哪怕探索失败,也不影响考核。容错机制不断完善,让科研人员心无旁骛攻关。

好的创新生态,能促进创新主体高效协同、创新要素优化配置。近年来,我们改革完善科技评价制度,以创新价值、能力、贡献论英雄正成为共识;深化产学研融合,科技领军企业加快成长;强化平台基地与学科体系建设,持续壮大高水平人才队伍;推动开放合作,深度参与国际大科学计划……坚

持自主创新、协同创新、开放创新,营造一流创新环境,为前沿攻关铺就了坦途。

习近平总书记深刻指出,"我们要建成的科技强国,应当具有居于世界前列的科技实力和创新能力,支撑经济实力、国防实力、综合国力整体跃升"。回望过去,我们在"跟跑"时充分发挥"后发优势",不少领域实现"弯道超车"。展望未来,中国不仅能提供"从1到N"的应用场景,而且日益成为重大原创性、颠覆性科技成果的策源地,这是"十四五"时期我国发展最深刻的变化之一。

在首届世界人形机器人运动会上,曾在下楼时摔倒的机器人夺得100米跑冠军,足球场上机器人扎堆抢球引发集体绊倒。"并不完美"的比赛背后,孕育新兴产业从起步到壮大的强劲势头,涌动着不竭的创新动能。在把握趋势中勇立潮头,在打牢基础中精耕细作,在构筑生态中形成激励,中国将不断产生引领人类未来的创新成果。

来源:《人民日报》(2025年10月16日第05版)

减少粮食损耗 形成节约粮食的系统合力

□吕排

习近平总书记指出:"粮食安全是事 关人类生存的根本性问题,减少粮食损耗 是保障粮食安全的重要途径。"近年来,我 国粮食生产连年丰收,但仍面临局地自然 灾害频发、资源环境约束加剧等多重挑 战。在此背景下,节粮减损不仅是传承和 弘扬中华民族勤俭美德的应有之义,更是 保障国家粮食安全、端稳中国饭碗的必然 选择。习近平总书记高度重视节粮减损 工作,不仅以身作则、勤俭节约,在全社会 倡导"厉行节约、反对浪费"的风尚,而且 从统筹发展与安全、协调资源与环境、贯 通生产与消费的系统观念出发,明确指出 "要树立节约减损就是增产的理念,推进 全链条节约减损,健全常态化、长效化工 作机制,每个环节都要有具体抓手,越是 损失浪费严重的环节越要抓得实"。这一 系列重要论述深刻揭示了推进节粮减损 对于保障国家粮食安全的重大意义,为我 们耕好节粮减损这块"无形良田"提供了 根本遵循和行动指南。

从统筹发展与安全的角度来看,节粮减损是增强粮食安全系统韧性、保障国家发展大局的重要举措。粮食安全不仅是经济问题,更是国家安全的重要基础。将节粮减损视为系统性治理工程,可以降低各环节损耗,提升粮食安全保障水平,避免因局部短缺引发宏观经济波动。从协调资源与环境的角度来看,节粮减损是缓解资源环境约束、推动可持续发展的必由之路。推进节粮减损能够直接减少水土能源的隐性浪费,本质上是一场"资源效能革命"。节粮减损推动从供给端实现集

约发展、绿色发展,在协调经济社会发展与自然资源可持续利用之间发挥着桥梁作用。从贯通生产与消费的角度来看,节粮减损是优化社会再生产全过程、实现系统协同增效的内在需要。推动粮食"产储运加消"全链条减损,形成跨领域、多主体协同的治理格局,有助于引导全社会形成节约氛围,实现对粮食资源的高效利用。

党的十八大以来,在以习近平同志为 核心的党中央坚强领导下,我国节粮减损 工作取得积极成效:粮食在收获、储运、加 工和消费环节的"跑冒滴漏"现象有所好 转,三大主粮的全产业链损失率逐步下 降。据统计,通过引导农户科学储粮等, 农户储粮损失率下降至约3%,较10年前 下降了5个百分点;粮库储粮周期内综合 损失率控制在1%以内,因保管不善造成 的储粮损失已经基本消除。然而,当前我 国节粮减损工作仍存在一些亟待解决的 问题:一是需求侧膳食结构不合理与食物 浪费问题叠加;二是供给结构性问题依然 突出,生产源头面临资源约束与结构性损 耗的双重难题;三是全链条减损机制尚不 完善,产后损失现象仍然存在。这些问题 反映出节粮减损工作的复杂性和长期性, 需要采取系统措施加以解决。这就要求 我们进一步学深悟透习近平总书记一系 列重要论述,以系统观念为统领,从整体 性、关联性和动态性出发,推进粮食节约 减损的系统治理、精准施策。

以需求管理的系统观念弘扬勤俭美 德,将节粮减损转化为全体公民的自觉行 动。中华民族历来崇尚"克勤于邦,克俭于

粮食生产过程中的资源成本与生态代价问 题,还从节约资源的层面强调提高粮食资 源利用效率,体现了对粮食安全与资源环 境关系的深刻把握,推动节粮减损从传统 美德上升为国家粮食安全与生态文明建设 的组成部分。当前我们仍面临膳食结构不 合理与食物浪费并存的问题,这反映出勤 俭文化倡导、制度约束与行为改变之间还 存在一定距离,节粮认知有待进一步转化 为节粮行动。要从系统治理、需求管理出 发,依托反食品浪费法、粮食安全保障法 等,深入开展"光盘行动",推广"小份菜", 在机关、学校、餐饮企业等建立精细化供餐 管理制度。加强全民营养健康教育,倡导 绿色低碳膳食理念,改变过度追求精细化 的消费误区。通过政府引导、市场激励、社 会参与、公民实践的多主体协同,加强节粮 减损的文化引导与制度保障,实现需求端 减损与资源节约的有机统一。

家"的传统美德。习近平总书记不仅重视

以供给结构的系统观念践行大食物观,构建全域资源协同机制。习近平总书记提出"树立大食物观"的重要理念,是对传统农业供给逻辑的系统重塑,不仅从系统思维和全域自然资源视角重构食物供给体系,推动从单一耕地农业转向全域国土空间资源的高效协同利用,还深刻把握我国"人多地少水缺"的资源禀赋特征,将节粮减损从产后环节前置至供给源头,有效应对资源约束与结构性损耗并存的挑战。推进节粮减损,要以供给结构的优化调整为牵引,系统推进科技创新、政策配套与产业重组:强化科技赋能,加强生物育种、智慧

农业等前沿技术研发应用;拓展食物来源,深度开发非耕地资源,发展林下经济、海洋牧场、微生物蛋白等新型食物生产方式;优化政策保障,建立耕地与非耕地资源协调利用机制,推动农林牧渔协同发展和生态农业体系建设。通过构建多资源、多途径、高效率的食物供给系统,从源头降低生产损耗和资源压力,全面提升粮食安全的系统韧性与可持续性。

以全链条治理的系统观念打通环节 壁垒,实现节粮减损协同增效。节粮减损 的关键在于打破环节割裂、主体分散的传 统治理模式,以系统思维贯通生产、储存、 运输、加工、消费全链条。习近平总书记 强调"节约减损就是增产",指明必须从社 会再生产全过程推进节粮减损的系统优 化与效率提升。要将节粮减损视为跨领 域、多主体、全流程的整体工程,破除部门 分割和政策碎片化造成的制度性损耗。 目前我国在储运和加工环节的产后损失 总量仍然较大,凸显出技术标准不统一、 跨行业协作不足、数据共享机制缺失等系 统瓶颈。这就需要构建全链条协同治理 机制:在生产环节推广精量播种、低损收 获技术和精准农业模式;在储存环节发展 绿色储粮技术和智能化仓储管理系统;在 运输环节构建多式联运、标准化、可追溯 的现代物流体系;在加工环节制定适度加 工标准,推动副产物高值化利用和循环经 济发展。同时加强部门协同、政策配套和 数据共享,建立"产储运加消"全链条监测 评估体系,充分调动政府、企业、社会组织 和公众力量参与,形成横向联动、纵向贯 通的节粮减损大系统,全面提升国家粮食 安全治理效能。

来源:《人民日报》(2025年10月22日第09版)